
Consiglio Comunale INT 334 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO: MURALES SUL PALAZZO SITO IN VIA MICHELE LESSONA 13 ANGOLO
CORSO LECCE

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• nella  città  di  Torino,  il  fenomeno  dei  murales  non  autorizzati  e  delle  scritte  vandaliche
rappresenta  una  problematica  diffusa,  con  evidenti  ripercussioni  sul  decoro  urbano  e  sulla
proprietà privata;

• recentemente,  un  murales  è  stato  realizzato  sulla  facciata  di  un  edificio  sito  in  via  Michele
Lessona 13, all’angolo con corso Lecce, senza che vi sia chiara evidenza dell’autorizzazione da
parte delle autorità competenti e degli stessi condomini del palazzo in questione;

• tali atti, se non regolamentati, finiscono per colpire inevitabilmente i privati cittadini, i quali si
trovano  a  dover  affrontare  spese  per  il  ripristino  delle  facciate  e  per  la  tutela  del  proprio
patrimonio immobiliare;

CONSIDERATO CHE

• il  Comune ha un ruolo fondamentale nella tutela del decoro urbano e nella regolamentazione
degli interventi artistici su edifici;

• la presenza di murales non autorizzati può determinare una percezione di degrado della zona e
incentivare ulteriori episodi di vandalismo;

• i cittadini meritano che l’Amministrazione comunale sia parte attiva nella lotta a episodi di questo
genere, soprattutto per quanto riguarda eventuali strumenti di tutela e intervento, venendo in aiuto
ai cittadini per gestire episodi inaspettati e gravosi di questo tipo;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. quali  siano le  competenze  del  Comune in materia  di  murales  e  scritte  vandaliche  su edifici

privati;
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2. se  l’Amministrazione  comunale  e  i  condomini  del  palazzo  siano  stati  informati  della
realizzazione del murales in via Michele Lessona 13 e se vi sia stata un’autorizzazione ufficiale;

3. quali  strumenti  e misure l’Amministrazione possa mettere  in campo per sostenere i  cittadini
colpiti da questi atti, sia in termini di tutela del decoro urbano che di eventuali incentivi per il
ripristino delle facciate danneggiate;

4. se siano previsti interventi specifici per contrastare il fenomeno dei murales non autorizzati e
quali azioni si intendano adottare per sensibilizzare la cittadinanza sul rispetto degli spazi privati
e pubblici;

5. in che modo il Comune sia partecipe in prima linea per coadiuvare le indagini e il lavoro delle
Forze dell’Ordine al fine di risalire ed individuare gli autori di queste opere abusive, i cosiddetti
writer, e, una volta individuati, applicare loro una sanzione;

6. quante  segnalazioni  riguardanti  questo  tipo  di  opere  applicate  su edifici  privati  siano giunte
all’attenzione del Comune negli ultimi tre anni;

7. come il Comune si renda parte attiva nel contrastare questo fenomeno e quali misure adotti per
aiutare i privati cittadini vittime di questo tipo di vandalismo;

8. quanti soldi siano stati spesi negli ultimi tre anni per il ripristino delle facciate di edifici, sia
pubblici che eventualmente privati, danneggiati da atti vandalici.

Torino, 03/04/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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